

产业园区搭建平台 重点项目引领带动 文化产业亮点纷呈

高新区加快布局战略性新兴产业

核心提示 今年以来,高新区一批项目建设如火如荼,截至10月底,全区洽谈项目64个,总投资596亿元,实施千万元以上产业项目44个,计划总投资265亿元,其中新开工亿元以上产业项目11个,计划总投资约123亿元;全区15个省、市重点项目,已完成投资41.87亿元,占年度市定目标任务的148%……这一串数字的背后,正是高新区加快项目建设、推进产业升级的铿锵足音。

1 产业园区搭建平台

【项目同期声】近日,在九都西路的省重点工程洛阳北航科技园施工现场,塔吊林立,车辆穿梭,一片繁忙景象,3栋17层的企业“加速器”大楼已建至地面一层,3栋研发中心和6栋专家公寓也正在加紧施工。

“为加快项目建设进度,工程将采取主体建设与内外装修同步进行的一体化建设方式,一期工程2014年年底完工,整体项目可在2015年年底建成投用。”洛阳北航科技园开发有限公司副总经理阿斌说,园区将建立由两院院士和国家“千人计划”入选者领衔的研究机构,打造全省先进的科技创新创业服务平台。

作为项目的重要载体,产业园区是吸引项目、人才、资金、技术、信息聚集的有效平台,是一个地区经济发展的重要增长极。高新区立足产业园区化,谋划“十大园区”,将产业园区培育为承接大项目的摇篮、调整产业结构的先导。

今年年初,高新区管委会就积极谋划,按照信息服务、交通物流、电子商务、文化创意、生物制药等产业分类,确定了建设十大专业园区的目标。

5月底开工建设、投资5亿元的洛阳生命科技园,将按照生物安全P2级标准,建设8个独立公共实验室,

使其成为为生物医药类企业提供标准研发实验室、公共技术平台、新药申报、业务代理、项目支持等系列服务的专业孵化器。

总投资2亿元的洛阳创意产业园,将建成集建筑设计、工业设计、软件设计、环境艺术设计、广告设计以及现代咨询、信息交流、教育培训等功能于一体的综合性创意产业园区,打造成洛阳市创意研发企业的集聚区,工业设计创意产业的展示窗口、交易中心,创意产业孵化中心,创意产业人才培养基地。

以软件开发、服务外包及人才培养为目标的微软信息产业园建设进度也在加快,地下2层、地上17层的科研综合楼连飞大厦主体完工,进入内外装修阶段,年底即可竣工投用。园区建成后,将成为以软件研发、电子商务、文化创意产业为主体,以培训、金融和现代服务业为支撑的科技园,成为中原地区具有影响力的IT技术企业集聚区和以信息产业为龙头的总部级现代服务业集聚区。

此外,创意设计产业园、丹尼斯物流产业园、洛单集团半导体产业园、洛正制药产业园、国际汽车城等重点园区也在加紧施工,各项工程进展顺利。

以产业园区为载体,高新区经济发展正在向科学和可持续的道路迈进。

2 重点项目引领带动

【项目同期声】在金鑫路中段,由世界500强企业瑞典山特维克集团承建的山特维克矿山工程机械(洛阳)技术服务中心主体工程已基本建成。

山特维克矿山工程机械(洛阳)有限公司总经理张继昌说,该中心建成后将为中西部地区提供首个集矿山工程机械技术服务中心,设备零部件维修、再制造中心,零部件仓储和供应中心及技术培训中心于一体的多功能运营基地。

今年年初,高新区按照“谋划项目抓落地,签约项目抓开工,在建项目抓投产,投产项目抓达效”的工作思路,谋划项目64个,总投资596亿元,其中省、市重点项目15个。以山特维克、微软(中国)等世界500强企业投资项目为龙头,一批新兴产业大项目陆续开工建设。

河南微软技术中心是微软(中国)在我国布局的23家技术中心之一,该项目将建设微软技术研发中心、微软新技术展示中心、微软技术培训中心、软件技术测评中心、软件公共服务平台和软

件外包服务平台等,将有力促进我市信息产业的全面发展,打造中原地区信息产业高地。目前,中心大楼主体工程已经封顶,正在进行内外装修,今年年底建成投用。

高新区党工委书记、管委会主任马志强表示,洛阳高新区正是借助这些高新技术大项目的建设,调整高新区的产业结构,发展高端制造业,延伸产业链,提高现代服务业在整体经济中的比重,把产业向价值链高端转移,引领区域经济结构调整和发展方式转变。

得益于世界500强企业投资项目的良好带动,目前,高新区建设项目遍地开花。霍尼韦尔燃烧器研发中心、智能电气产业园、厦钨合金等项目在加紧施工,数百亿元的投资和国际、国内领先的科技成果、产业形态将随项目进入该区,为该区实现经济转型和持续健康发展提供强有力的支撑。

从传统制造业一枝独秀到战略性新兴产业加快布局,随着更多项目建成投产,高新区经济结构正在悄然发生着变化。



中航锂电大容量锂离子电池生产线引领新能源产业转型



北玻新型玻璃加工项目带动智能装备产业升级



山特维克项目加紧施工

3 文化产业亮点纷呈

【项目同期声】位于辛店镇的中央新影中原影视产业园,是中央电视台中央新影集团在全国战略布局的超大型影视文化产业综合体项目,占地6600多亩,总投资226亿元。

据洛阳中新影文化股份有限公司总经理潘若鸣介绍,目前,该项目已完成环评、文物勘探等前期准备工作,进入规划设计阶段。

加快发展文化产业是高新区产业调整的重要步骤。

今年9月,高新区文化产业项目的引进取得突破性进展,中原影视产业园、养老文化产业示范基地等特大型项目先后签约,投资总额近300亿元。

中央新影中原影视产业园项目,拟在辛店隋唐西苑遗址上建设以“影视为表、旅游为里、文化为魂”的文化旅游胜地、中国中部影视文化及创意产业高地、国内最

大的综合性影视文化产业综合体。该项目建成运营后,预计年营业额达100亿元,每年可满足90部影视剧的拍摄和300家以上配套企业进驻,将对我市国际文化旅游名城建设起到积极推动作用。

位于辛店镇的另一大型文化产业项目,是民政部中益老龄事业发展中心在全国布局的新型养老示范基地项目。该项目总投资约60亿元,规划用地2000亩,将借鉴国外养老服务的做法和经验,采取“观光旅游+休闲农业+无障碍的老年公寓”三位一体的发展模式,与休闲农业相结合,建成集老年人度假、居家型医疗保健于一体,全方位满足老人养老居住、生活交流、休闲娱乐、旅游度假的田园式生态养老基地。

目前,全区正掀起新一轮的项目建设热潮,通过大项目驱动引擎,高新区正在向着产业升级的目标大步迈进。

本报特约记者 王思臣 文/图

“接地气”的包村帮扶

“他们来得可勤,前一段看到村委会大门坏了,马上买来材料叫人修好了。现在要供暖了,又优先来俺村招工,解决俺村闲置劳动力的就业问题。”谈起帮扶单位热力公司,昌沟村村委主任吕敬锋的感激之情溢于言表。

为加强基层组织建设,提高农村工作水平,近年来,高新区34个机关单位对全区35个村庄进行一对一帮扶,当上了村庄发展的“参谋长”与“联络员”。和热力公司一样,各包村单位发挥自己在资金、人力、信息等方面的优势,扑下身子谋发展,千方百计办实事,重点在道路修整、文体设施配备、社会保障等方面,解决与群众生产生活密切相关的急事、难事。区直机关工委协调资金4万余元,帮助董窑村修建村组道路500多米,建垃圾池10个、健身场地4个;区统计局针对前五龙沟村产业结构单一、村民收入不足问题,填埋荒沟、平整场地,硬是挤出土地,修建了一所驾校,帮助村民增加收入;区工会到引驾沟村走家串户,走访老党员、老战士,为每户送上了500元的慰问金;区检察院为东沙坡村村民发放法律宣传册和检民联系卡2000余份,还为该村小学送去100本字典和2台电脑……

“自从分包龙池沟村后,在办公室待的时间少了,在村子里待的时间多了,听听村民的声音和想法,我们开展工作才更有底气。”区金融办办公室驻村联络员王东说,根据收集到的村民建议,现在他们正为村里联系安装健身器材和开展义诊服务,预计下个月就能落实。

(王蒙)

引驾沟村: “丑小鸭”变成“白天鹅”

垃圾随处倒、污水满街流、杂物占街道……这是很多人印象中的农村。

但笔者日前在孙旗屯乡引驾沟村的所见所闻,颠覆了许多人的“成见”——错落有致的楼房漂亮整洁,屋前小院水泥地光滑平整,新建的厕所干净卫生,处处绿意盎然,生机勃勃。

上午10时,村民郭保通从家里搬了张小凳子,放在屋前的太阳地儿,开始和村里的一群人说着享受着秋日暖阳。几米之外,是他3岁的小孙子正忙着在新安装的健身器材上玩耍。“我在村里生活了30多年,现在这环境才叫舒心哟!”郭保通乐滋滋地说。

“我们这里是丘陵地区,生活条件不理想。”村支书孙克谦说,以前,由于缺乏统一规划,村民房屋一户一个风格,一家一个花样,整个村子杂乱无章。不仅如此,由于缺乏垃圾集中处置设施,村民随手乱倒生活垃圾,每到夏天蚊蝇满天飞。

改变始于今年年初。高新区打响了农村环境整治战役,组建346人的保洁队伍,配备了15台垃圾保洁车,新建了20个垃圾填埋场,增设了600多个垃圾箱,累计投入车辆7742台次,清运垃圾12万余立方米,疏通整治道路、边沟24510米,治理建筑垃圾170多处,改造农村旱厕289个,彻底改变了垃圾围村、污水满街流、建材占街道的现象。

经过半年多的努力,引驾沟村也从“丑小鸭”变成了“白天鹅”——如今,该村已成为“道路硬化、人畜分离、服务配套、村容整洁”远近闻名的特色村居之一。

“引驾沟变了,不仅无垃圾、无污水,环境更美了,而且村民的意识更‘到位’。”孙克谦说,如今大家格外珍惜优美的生活环境,私搭乱建、乱倒垃圾、乱堆杂物的现象再也看不到了。

(刘向飞)

王爱珍:二十年奉献 诠释人间真爱

20年来,无怨无悔地侍候卧病在床的丈夫,用自己的实际行动诠释着“执子之手,与子偕老”的传统美德。她,就是孙旗屯乡前五龙沟村65岁的居民王爱珍。

20世纪90年代,王爱珍的丈夫孙五进干活时,突然浑身没有了力气,经医院诊断为肌肉萎缩。由于缺乏有效的治疗方法,到1994年时,孙五进已瘦得不成样子,躺在床上,再也下不了地。

丈夫躺倒后,家里的重担全落在了王爱珍一个人身上。每天天不明她就起床喂猪、干家务,还要到地里干庄稼活,一天到晚忙得团团转,同时,还要抽出时间伺候丈夫。日复一日,她咬紧牙关,硬是迈过了一个又一个难关。令她欣慰的是,在她的辛苦操持下,两个儿子先后成了家。她自己也已经经营了一个小卖部,挣点钱来贴补家用。

辛苦的劳作之余,王爱珍把全部心思放在了丈夫身上。丈夫大小便不能自理,王爱珍就想办法做了一个带孔的凳子当“马桶”,丈夫不小心把屎,尿拉在衣服和被褥上,她就一一清洗干净。

久卧病人容易长褥疮,细心的王爱珍就每隔40分钟给丈夫翻一次身。年复一年,至今,卧床20年的丈夫没有长过一次褥疮。

夏日,病人出汗多,为保持屋内清洁和病人的卫生,王爱珍天天用清水为丈夫擦身子,隔两天为丈夫洗头、刮胡子,三天两头为丈夫换衣服、洗被褥。20年间,在丈夫拉屎拉尿的房间里,硬是没有一点异味儿。

20年,7300个日日夜夜,王爱珍就这么始终如一地坚持着。

有时,实在是受不了就偷偷抹泪。有人劝爱珍走吧,这日子啥时候是个头。爱珍摇摇头,“他是俺丈夫,俺不能昧良心”。

10多年前,由于超常的劳累,王爱珍患了心脏病,腿部还伴有骨质增生。为不耽误照顾丈夫,她把速效救心丸用绳子系上挂在屋里,自己犯病时就吞下几粒。

2007年,她回周口看望患病的母亲,因为惦记乳腺癌在身的婆婆和久病卧床的丈夫,到娘家没多长时间就匆匆赶回。母亲去世时,她也未能见最后一面,每当提及此事,王爱珍就泪水涟涟,伤心至极。

(周雨)

做大总量 提升质量
实现经济社会持续健康发展

“好人长廊” 传递社区正能量

在瀛洲路办事处滨河新村小区道路旁,有一排引人注目的“好人长廊”。今年年初,该小区将社区评选出的11位好人的事迹制成精美的标牌,设立在小区广场上,以这种方式树立身边的好人典型,弘扬敬业奉献、敬老爱亲、助人为乐的精神,推进社区公民道德建设。

本报特约记者 王思臣 摄

